\ Konstiticios

e a butdn konstitucids izomerei:
izoméria
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e a pentan konstiticids izomerei:
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\ Anyagszerkezet e a C-H kotés ugyan gyengén poldris, de a szimmetrikus, tetraéderes szer-
kezet miatt a molekulak teljesen apolarisak;
e molekularacsban kristalyosodnak, a racsosszetarté eré masodrendd,
diszperzids kolcsonhatas, amelynek nagysagat befolyasolja:
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4.1. SZENHIDROGENEK ES HALOGENEZETT SZARMAZEKAIK

\ Kémiai reakciok e éghetdk, a gazok levegdvel robbandelegyet képezhetnek, a kis molaris t6-
megt folyadékok gyulékonyak;
o atokéletes égés egyenlete a metdn és az oktan példdjan:




st

o atokéletes égés egyenlete dltalanosan (az alkdnokra és a cikloalkdnokra):
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e a metan és a vizg6z magas hémérsékleten szintézisgazza alakithato
(szén-monoxid—hidrogén gazelegy):

Chy = ¥0lg) » (O 4 2

a szintézisgaz szamos szerves vegyiilet (pl. metanol, hangyasav stb.)
el6allitasanak kiindulopontja.



\ Izoméria
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e a kettds kotés helye noveli a konstiticids izomerek szamat. A butan-
nak két, a buténnek harom konstitticids izomere van, ezek szerkezete és
neve:

CH, = Ch— Chy - Chiy k- 1- &
Chy ~ CH=C#- CH buk - L - v
( “1‘; ‘ -\ “ ’1/ QLLL/‘;{‘,’E{“C){ :"
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e geometriai (cisz-transz) izoméria is eléfordul (1. 247. oldal). A but-2-én
cisz-transz izomerei:
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4.1. SZENHIDROGENEK ES HALOGENEZETT SZARMAZEKAIK

@

\ Molekulaszerkezet

és polaritds

Tulajdonsagok

Reakciokészség

Jellemzo reakcio

e a CsH,o olefinizomerek koziil annak a konstittcidja és szabalyos neve,

amelyiknél el6fordul cisz-transz izoméria:
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az eténmolekula téralkata és polaritasa:
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e az etén szintelen, enyhén édeskés szagu gaz;

e az alkének forraspontja az alkanokhoz hasonloan véltozik a szénatom-
szammal;

e az alkének molekuldja apoldris, igy az alkdnokhoz hasonléan apolaris
oldészerekben oldodnak jol.

e am-kotés konnyebben megbonthato, mint a o-kotés, ezért sokkal reakcio-
képesebbek, mint az alkanok;

e ¢gésiik kormozo;

e oxigénfeleslegben tokéletesen elégethetok, példaul az etén tokéletes égése:

Caly 302 = 20O 4+ 2002

e addicié (olyan kémiai reakcio, amelynek soran egy szerves vegyiilet mo-
lekuldja egy masik molekulédval melléktermék kilépése nélkil egyesiil):
e brommal is kozonséges kortilmények kozott megy végbe a reakcio,
ezért az alkének elszintelenitik a bromos vizet;
e halogénaddicid, példaul az etén reakcidja brommal:

CHzZCHz + Brz—) CHgBr—CHzBr
1,2-dibrometan

e hidrogén-halogenid-addicid, példaul az etén reakcidja hidrogén-klo-
riddal:

Ch + He -~ Cade(h
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e hidrogénaddicio (Pt-katalizator jelenlétében), mas néven telités, pél-
daul az etén telitése:

Q” n Hl ﬁ»’ C‘LHG

e polimerizdcio (olyan kémiai reakcio, amelynek soran kis molekulaju te-

litetlen vegytiletek dridsmolekulava kapcsolédnak 6ssze egymassal, mel-
léktermék kilépése nélkiil):
e az etén polimerizacidja:

n CHa=CH, —88badtor o 1 4y cH.-1,

etén (monomer) polietilén (polimer)

e a propén polimerizacidja:

nClly = CH -~ Clh 767/ TCe0 (VI (_ Cha — CH ->'m
Ch.

e a kormozo égés oka: a relative kevés hidrogén, mivel a hidrogén vizzé ala-

kuldsa biztositja a szén tokéletes égésé¢hez sziikséges hot;

o tokéletes égésiik altalanos egyenlete:

CYLHIY\ + % O = ‘{LHL\) 4 Y\«LC)’—

¢ a hidrogén-halogenid- és a vizaddici6 esetében érvényesiil a Markovnyi-

kov-szabdly (a hidrogén a kettds kotést hordozé szénatomok koziil ahhoz
kapcsolodik, amelyiken eleve tobb hidrogénatom van): ‘

+ HCI CH;-CHCI-CH; 2-klérpropén a fétermék
CH,=CH-CH, §:
CH,CIl-CH,—CH3

e a CsH,o izomerek koziil egy példa, amelynek HCl-addiciojakor figyelem-

be kell venni a Markovnyikov-szabalyt:

L 1.0 CH

Cha- Q= Ch =Tt Hg » CHz - CH - CHCe — CH

e a CsH,o izomerek koziil egy példa, amelynek HCl—éddici(')jakor nem kell

figyelembe venni a Markovnyikov-szabalyt:

Chy- Chy - CH =CH - Uk
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e a poliizobutilén (2-metilpropénbél valo) képzédésénelftglyamata:
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e hagyomadnyos nevek is haszndlatosak, példaul:

CH,

izoprén CH,=—=C—CH = CH,,

ennek a vegyiiletnek a szabdlyos neve:
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e azizoprén 1,4-polimerizacidja: -
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